

Όπως αποκαλύπτει ο βουλευτής Γιώργος Περδίκης

Ζητούν κανναβιούχα φάρμακα

Ξανά στον δημόσιο διάλογο η ιατρική κάνναβη, μετά από ενδιαφέρον πολλών Κυπρίων ασθενών για αδειοδότησή της

ΤΟΥ ΜΑΡΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Το θέμα της παραχώρησης άδειας παραγωγής ιατρικής κάνναβης στην Κύπρο επαναφέρει ο βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, Γιώργος Περδίκης, με σχετική ερώτησή του προς τον Υπουργό Υγείας Φίλιππο Πατσαλή. «Έχω πληροφορηθεί ότι τελευταία υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον για τη χρήση της ιατρικής κάνναβης. Πολλοί ασθενείς απευθύνονται στο Υπουργείο Υγείας και ζητούν να αδειοδοτηθεί η εισαγωγή και χρήση κανναβιούχων φαρμάκων», αναφέρει ο βουλευτής στην ερώτησή του που κατέθεσε την περασμένη βδομάδα.

Να δημιουργηθούν πρώτα οι δομές

Στο κείμενο της ερώτησης του Γιώργου Περδίκη γίνεται αναφορά σε προηγούμενη απάντηση του Υπουργού Υγείας Φίλιππου Πατσαλή σε ερώτηση του βουλευτή ΔΗΣΥ, Κυριάκου Χατζηγιάννη, ότι «η ιατρική κάνναβη είναι νόμιμη ή αποπαινωποποιημένη στην Τσεχία, τη Φινλανδία, την Ολλανδία, την Πορτογαλία και την Ισπανία. Η κατοχή μικρών ποσοτήτων κάνναβης είναι γενικά ανεκτή ή δεν διώκεται στο Βέλγιο, Κροατία, Εσθονία, Ιταλία και Ελβετία. Η Γερμανία έχει θεωρητικά αποπαινωποποιήσει την ιατρική κάνναβη, αλλά έχει επιβάλει πολύ αυστηρούς όρους για τη χρήση της». Ο κ. Περδίκης προσθέτει ότι «παράλληλα στην ίδια απάντησή του, ο Υπουργός ανέφερε ότι “για να είναι δυνατή η παραχώρηση άδειας παραγωγής ιατρικής κάνναβης, θα πρέπει να δημιουργηθούν οι απαραίτητες δομές για την επιτήρηση και εποπτεία τέτοιων μονάδων σε θέματα αποτροπής της παράνομης χρήσης, του ελέγχου ποιότητας κ.ά.”. Επιπρόσθετα, σε απάντησή του ο πρώην Υπουργός Υγείας Πέτρος Πετριδής σε ερώτησή μου, με πληροφόρησε ότι “για να είναι δυνατή η παραχώρηση άδειας παραγωγής ιατρικής κάνναβης, θα πρέπει να δημιουργηθούν οι απαραίτητες δομές για την επιτήρηση και εποπτεία τέτοιων μονάδων σε θέματα αποτροπής της παράνομης χρήσης, του ελέγχου ποιότητας κ.ά.”. Παράλληλα με πληροφόρησε ότι, “σε περίπτωση που ληφθεί απόφαση για τη χρήση της ιατρικής κάνναβης στην Κύπρο, οι αρμόδιες υπηρεσίες θα πρέπει να επικοινωνήσουν με αρμόδιες υπηρεσίες άλλων κρατών μελών για απόκτηση της απαραίτητης εμπειρογνομosύνης”. Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων εάν έχουν προωθηθεί τα πιο πάνω και σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίησή τους». Το θέμα της αξιοποίησης της κάνναβης στην ιατρική, στη γεωργία και στη βιομηχανία είχε επαναφέρει με ανακοίνωσή του το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, στις 11.12.2014, όπου χαρακτήριζε «ακόμα ένα μεγάλο ψέμα» τη δέσμευση της Κυβέρνησης, που ανα-



ΚΑΡΤΑ ιατρικής κάνναβης στην Καλιφόρνια των ΗΠΑ, που περιλαμβάνεται στις Πολιτείες όπου η ιατρική κάνναβη νομιμοποιήθηκε εδώ και πολλά χρόνια.

κίνησε τον Ιούνιο 2014 ο Υπουργός Γεωργίας Νίκος Κουγιάλης, για έκδοση διατάγματος μέσα σε μία εβδομάδα, που θα επιτρέψει την καλλιέργεια τής μέχρι τώρα παράνομης κλωστικής κάνναβης, για βιομηχανικούς σκοπούς.

Καταγγελίες ζητά το Υπουργείο

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, «το θέμα της νομιμοποίησης της κλωστικής και ιατρικής κάνναβης κόλλησε στις γραφειοκρατικές διαδικασίες, μιας πολιτείας που δεν πήρε την απόφαση να προχωρήσει ουσιαστικά. Είναι καιρός να καταρρίψουμε τα ταμπού και να μπούμε σε μια καινούργια εποχή. Τα παραδείγματα των άλλων χωρών, οι οποίες έχουν αναπτύξει με επιτυχία αυτή τη μορφή καλλιέργειας και βιομηχανίας, μας δείχνουν τον δρόμο».

Να υπενθυμίσουμε ότι ο Υπουργός Γεωργίας, Νίκος Κουγιάλης, σε συνέντευξη τον Ιούλιο 2014, σε ερώτηση κατά πόσον εξετάζεται το θέμα νομιμοποίησης και της χρήσης της κάνναβης για ιατρικούς σκοπούς, ανέφερε ότι «είναι ένα θέμα που πρέπει να εξετάσουμε. Πρώτα θα νομιμοποιήσουμε την κλωστική κάνναβη και θα δούμε στη συνέχεια πώς θα προχωρήσουμε με αυτό το είδος». Με αφορμή ρεπορτάζ στη «Σ» τον Αύγουστο 2014, το

Υπουργείο Υγείας εξέδωσε ανακοίνωση, όπου πληροφορούσε ότι «το λάδι κάνναβης δεν είναι αδειοδοτημένο για τη θεραπεία οποιασδήποτε νόσου και σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου, η κυκλοφορία φαρμακευτικού προϊόντος χωρίς άδεια κυκλοφορίας, συνιστά ποινικό αδίκημα. Η οποιαδήποτε θεραπευτική παρέμβαση αναφορικά με την αντιμετώπιση οποιασδήποτε νόσου γίνεται κατόπιν εξέτασης και συμβουλής από ιατρό και σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Εγγραφής Ιατρών Νόμου, η άσκηση ιατρικής δραστηριότητας από πρόσωπο μη εγγεγραμμένο ως ιατρό, συνιστά ποινικό αδίκημα». Το Υπουργείο Υγείας «καλεί τους ασθενείς να καταγγέλλουν στις Αρχές κάθε περίπτωση προσέγγισης από οποιοδήποτε πρόσωπο που δεν είναι επαγγελματίας υγείας προσφέροντας θεραπευτική παρέμβαση».

«Πρώρη η συζήτηση για καλλιέργεια»

Σε ομιλία της στη συζήτηση στρογγυλής τραπέζης με θέμα τις «Εναλλακτικές χρήσεις της κάνναβης», που το Κίνημα Οικολόγων οργάνωσε στις 3 Δεκεμβρίου 2013 σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Δευκωσίας, η εκπρόσωπος της Γενικής Εισαγγελίας, ανώτερη δικηγόρος της Δημοκρατίας Θεανώ Μαυρομουστάκη, είχε τονίσει μεταξύ άλλων ότι «όσον αφορά τη χρήση της κάνναβης στην ιατρική, αυτή μπορεί να γίνει εν πάση περιπτώσει, οι δε αρμόδιες υπηρεσίες θα πρέπει να είναι προσεκτικές στο θέμα των ελέγχων που είναι διά νόμου και κανονισμών, εξουσιοδοτημένοι να κάνουν». Είπε αναλυτικότερα ότι «η κάνναβη υψηλής περιεκτικότητας σε THC (και επεξεργασμένη) χρησιμοποιείται ευρέως πλέον για ιατρικούς σκοπούς, κυρίως ως ασθενείς που πάσχουν από καρκίνο, αφού έχουν έντονες καταπραυντικές ιδιότητες, βοηθά στην αντιμετώπιση του έντονου πόνου, σταματά τις τάσεις για εμετό κ.ά. Επίσης φαίνεται να ελέγχει συμπτώματα της κατά πλάκας σκλήρυνσης αλλά και άλλων σοβαρών ασθενειών. Κυκλοφορεί ήδη ως φαρμακευτικό σκεύασμα (σε άλλες χώρες), εξ όσων, δε, είμαι σε θέση να γνωρίζω, σε κάποιες περιπτώσεις έχει ζητηθεί και

δοθεί η άδεια του Υπουργού Υγείας για εισαγωγή στην Κύπρο τέτοιου φαρμάκου από καρκινοπαθείς τουρίστες, οι οποίοι το μετέφεραν και το κατείχαν για προσωπική τους χρήση. Σε κάποιες χώρες μπορεί να εξασφαλιστεί και άδεια για καλλιέργεια καννάβης και χρήση της από καρκινοπαθείς, πλην όμως ίσως είναι πρόωρο να συζητούμε κάτι τέτοιο στο στάδιο αυτό, όπου ακόμα υπάρχει σχετική επιφύλαξη στο θέμα της καλλιέργειας».

Tikun Olam και κάνναβη στο Ισραήλ

Στο ιστορικό της εταιρείας Tikun Olam, που είναι ο μεγαλύτερος παραγωγός και προμηθευτής ιατρικής κάνναβης στο Ισραήλ, αναφέρθηκε στη συζήτηση του Δεκεμβρίου 2013, η Maayan Wiseberg, υπεύθυνη δημοσίων σχέσεων της εταιρείας. Είπε ότι ο ιδρυτής της εταιρείας, Tzahi Cohen και η οικογένειά του, πρότειναν την ιδέα της αξιοποίησης του φυτού της κάνναβης, υπό την επίβλεψη της Κυβέρνησης και του Υπουργείου Υγείας και ότι η εταιρεία πήρε την πρώτη άδεια για να καλλιεργεί περίπου πέντε με δέκα φυτά για 25-30 ασθενείς, ενώ μέχρι το 2010 εξελίχθηκε σε μια μεγάλη και σημαντική ιατρική βιομηχανία. Ανέφερε ότι τώρα η εταιρεία είναι αμιγώς ιδιωτική και υπηρετεί 3 χιλιάδες ασθενείς τον μήνα, μεταξύ των 10-13 χιλιάδων ασθενών στο Ισραήλ.

Παρέμβαση στη συζήτηση είχε κάνει και ο David Pappo, Πρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακοποιών του Ισραήλ, που είπε μεταξύ άλλων: «Έχουμε τρεις λόγους που χρησιμοποιούμε την ιατρική κάνναβη. Πρώτον, είναι ασφαλής - κανείς δεν πέθανε χρησιμοποιώντας ιατρική κάνναβη. Δεύτερον, είναι αποτελεσματική. Οι άνθρωποι δεν παίρνουν άδεια χρήσης ιατρικής μαριουάνας ως πρώτη επιλογή τους. Είναι η τελευταία επιλογή τους. Και αφού όλα τα άλλα φάρμακα απέτυχαν, παίρνουν την ιατρική κάνναβη. Και είτε είναι 80% επιτυχία είτε 20% επιτυχία, δεν έχει σημασία. Είναι ένα πρόσωπο που βλέπει την ποιότητα ζωής του να βελτιώνεται. Και τρίτος λόγος, είναι αποτελεσματική από πλευράς κόστους. Είναι μια πράσινη βιομηχανία, που μπορεί να σταθεί οικονομικά και δεν βλέπω τον λόγο γιατί να μην τη χρησιμοποιούμε».



NOMIMH
ή αποπαινωποποιημένη η ιατρική χρήση, σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες

Με τη σύμφωνη γνώμη των γιατρών

Σε ανοικτό διάλογο με θέμα «Εναλλακτικές χρήσεις της κάνναβης στην ιατρική και τη βιομηχανία», που οργάνωσαν τον Ιανουάριο 2014 από κοινού οι οργανώσεις νεολαίας της ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, η Λένα Τακούσιου Χριστοφόρου, Πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Πολλαπλής Σκλήρυνσης, είχε αναφέρει ότι «ως ασθενείς πάσχοντες με πολλαπλή σκλήρυνση, σίγουρα είμαστε θετικοί και καλωσορίζουμε κάθε έρευνα με σκοπό την ανα-

κούφιση ή ακόμα καλύτερα τη θεραπεία της ασθένειας αυτής. Μόλις πριν από λίγες ημέρες πληροφορηθήκαμε ότι οι υγειονομικές Αρχές της Γαλλίας ενέκριναν για πρώτη φορά τη χρήση κάνναβης για ιατρικούς σκοπούς, επιτρέποντας έτσι την κυκλοφορία ενός φαρμακευτικού σκευάσματος υπό μορφή σπρέι με βάση την κάνναβη, που συμβάλλει στην ανακούφιση των συμπτωμάτων σε ασθενείς που πάσχουν από πολλαπλή σκλήρυνση. Επίσης μάθαμε ότι η Νέα Υόρκη νομιμο-

ποιεί τη χρήση της κάνναβης και για ιατρικούς σκοπούς. Ως Σύλλογος ασθενών δεν έχουμε τις απαιτούμενες γνώσεις για να ξέρουμε ποια είναι τα θετικά της φαρμακευτικής κάνναβης. Εκείνο όμως που σφείουμε να κάνουμε, είναι να παρακολουθούμε και να ενημερωνόμαστε πάντα με τη σύμφωνη γνώμη των γιατρών και να προχωρούμε στη χρήση των σκευασμάτων που υπάρχουν στον αγώνα ενάντια σε μια πολύ δύσκολη και χρόνια ασθένεια όπως η πολλαπλή σκλήρυνση».

Μουσείο Τεχνών
Λουκίας & Μιχαλάκη Ζαμπέλα
Loukia & Michael Zambelas
Art Museum

Κατάλογος Αυθεντικών Μεταξοτυπιών και άλλων εκτυπώσεων
Catalogue of Authentic Silkscreens and prints

Διατίθεται ο δωρεάν νέος κατάλογος (και σε ηλεκτρονική μορφή)

Η ΤΕΧΝΗ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ

Η Zmart Gallery του Μουσείου Τεχνών Λουκίας και Μιχαλάκη Ζαμπέλα, σας προσκαλούν σε μια μοναδική έκθεση με υπέροχα έργα τέχνης σε μεταξοτυπίες και άλλες εκτυπώσεις σε 2 μεγέθη και σε προσιτές τιμές.

Εν όψει των εορτών, **μέχρι και τις 31 Ιανουαρίου 2015, θα προσφέρεται 20%-25% έκπτωση σε έργα Κυπρίων και Ελλαδιτών καλλιτεχνών.**

Οι μεταξοτυπίες είναι κορναρισμένες, συλλεκτικές, αυθεντικές, αριθμημένες και υπογεγραμμένες από τον καλλιτέχνη!

Δευτέρα-Πέμπτη: 10.00-13.00 και 16.00-19.00
Παρασκευή: 10.00-13.00 και 16.00-20.00
Σάββατο: 10.00-19.00

Ανοικτά Κυριακές 21.12 & 28.12.2014 από 10.00-18.00

Λεωφ. Αρχ. Μακαρίου III, 27 Καϊμακλί, 1020, Λευκωσία, Τηλ.: +357 22 456099
info@zampelasart.com.cy
www.zampelasart.com